
नåया धोरणाला ‘नापास’ करÖयाची घाई नको 
 

गीता महाशÞदे 
िश¢ण हÈक कायƭातील नापास न करÖयाÍया तरतुदȣमुळे असरÍया अहवालात गुणवƣा घसरलेली Ǒदसते असे 
25-30 वषȶ उÍचपदावर काम केलेले अिधकारȣहȣ àहणत आहेत. असरचा अहवाल सहज èवीकाǾन ते कायƭालाच 
झोडपायला िनघाले आहेत. इतÈया वषाɍत ×यांनी उभा केलेला गुणवƣेचा गड इतका Ǒठसूळ होता का? वै£ािनक 
पƨतीने Ĥयोग करणे, वèतुिनƵ परȣ¢ण करणे व ×यानंतरच िनçकष[ मांडणे अशी वै£ािनकता दुदȷवाने आपãया 
िश¢ण¢ेğात नाहȣ. जेवताना भाजी ितखट लागली तर िमरची जाèत घातली असेल Ǒकंवा आपãयाला तɉड आले 
असेल, अशा दोÛहȣ शÈयता ल¢ात घेÖयाइतकȧ वै£ािनकता सवाɍकडेच असते. मुले नापास, कȧ आपली 
िश¢णåयवèथा नापास कȧ मूãयमापन पƨती नापास हे Ĥư का ǒवचारले जात नाहȣत?    
 
बालककɅ ġȣ वातावरणात आठवीपयɍतचे िश¢ण पूण[ करÖयाचा हÈक 6 ते 14 वयोगटातील Ĥ×येक बालकाला 
कायƭाने Ǒदला आहे. बालकाला नापास न करÖयाची एक महǂवाची तरतूद यात आहे. ‘आता मुले अßयास करȣत 
नाहȣत’, असं काहȣ पालक, िश¢क, अिधकारȣ, मंğी àहणताहेत. मुलांना नापास केले तर Ĥ×येक बालक िशकेल 
का?  
 
वैयǒƠक èपधा[×मक परȣ¢ेत अपयशाचे खापर बालकावर फोडता येते. ढ हे लेबल िचकटवले, कȧ िश¢क-
पालकांइतकेच èवतः बालक सुƨा ते èवीकाǾन टाकते. ×यामुळे åयवèथेचे फावत.े िशकायला मदतकारȣ असे 
मूãयमापन करȣत Ĥ×यकेाला िशकेपयɍत िशकवायचे àहणजे आपली जबाबदारȣ वाढते. ती झटकÖयाची, 
कायƭातील तरतुदȣंनाच चूक ठरǒवÖयाची, Ǒकती हȣ घाई?  
 
नापास कǾन मूल िशकते असे कोठेहȣ िसƨ झालेले नाहȣ. उलट बालकांÍया आ×मसÛमानाला ×याने धÈका 
बसतो. िशकÖयाची Ĥेरणा व कƴांची तयारȣ कमी होते. जगÖयात, समाजातील सहभागातहȣ ×याला नापास ठरवले 
जाते. सामाǔजक ǒवषमता वाढायलाच ×यामुळे हातभार लागतो. Ûयाय आǔण समानता Ĥèथाǒपत करणे हे 
िश¢णाचे उǑƧƴ असेल तर ǒवषमता वाढǒवणारे कोणतेहȣ धोरण चालणार नाहȣ.  
 
वष[भरातली Ĥगती तपासली, तर असे Ǒदसते कȧ Ĥ×येकाने Ĥगती केलेलीच आहे. एखाƭा ǒवषयात जाèत, एखाƭा 
ǒवषयात कमी. नोकरȣतहȣ Ǒकंवा राजकारणातहȣ नवे काम िशकÖयाचा, समèया आकलनाचा व सोडवÖयाचा 
Ĥ×येकाचा वेग कमी-जाèत असतो. तरȣहȣ तेथे आपण कोणाला नापास करȣत नाहȣ. केवळ बालकांसाठȤ वेगळे 
धोरण का?   
 
गेãया वषȸ एका पƨतीने िशकून जे आले नाहȣ ते ×याच वगा[त पुÛहा बसून ×याच सरासरȣ पƨतीने िशकून येईल 
का? नापास झालेãया मुलांकडून िश¢क अपे¢ाहȣ कमी ठेवतात. िश¢कांÍया अपे¢ा आǔण मुलांचे िशकणे याचा 
थेट संबंध आहे हे जगात अनेक Ĥयोगांनी िसƨ केलेले आहे.  
 
नापास न करणाĆया देशांचा अनुभव काय सांगतो? Ǒफनलंड या छोÒयाशा देशाने एकेकाळȣ सामाÛय दजा[ची 
असलेली ×यांची िश¢णåयवèथा पƨतशीर ĤयƤ कǾन सुधारलेली आहे. मुलांना नापास न करता, आवæयक ती 
मदत नेमकेपणाने आǔण लगेचÍया लगेच पुरवत ×यांनी हे साधले आहे. ×यांची सव[ मुले िशकतात आǔण 
मुलामुलांÍया संपादणुकȧत फारसा फरक नसतो. Ǒफनलंडने जगाला असे दाखवून Ǒदले आहे कȧ बाजारȣ दबावांना 
बळȣ न पडता एक वेगळा रèता घेऊन गुणवƣापूण[ िश¢णåयवèथा िनमा[ण करता येऊ शकत.े ǒवƳास, 
åयावसाियकता आǔण सामूǑहक जबाबदारȣ हा तो रèता आहे. ǑफनलंडमÚये शाळातपासणी नाहȣ, चाचÖयांशी 
जोडलेले उƣरदाियǂव नाहȣ, èवतःच पुढे जाÖयाची èपधȶची मानिसकता नाहȣ. शासकȧय िश¢ण åयवèथा ×यांनी 



कशी सुधारली हा या लेखाचा ǒवषय नाहȣ. आƣा हे महǂवाचे, कȧ नापास न करताहȣ योÊय ती मदत वेळÍयावेळȣ 
पुरवून Ĥ×येक मूल िशकू शकते आǔण गुणवƣा सुधारता येते हे Ǒफनलंडने दाखवून Ǒदलेले आहे. भारतातहȣ पु. 
ग. वैƭ सरांसारÉया अनेकांनी नापास मुलांÍयातील गुणवƣा जोपासÖयाचे माग[ Ĥ×य¢ काया[तून दाखवून Ǒदलेले 
आहेत. आपले िश¢णतÏ£ ×यातून का िशकत नाहȣत?  
 
एखादȣ गोƴ बालकाला येत नाहȣ हे समजÖयासाठȤ अÉखे सğ वाट पाहायची आǔण आता िशकवायला वेळ नाहȣ 
àहणून नापास करावयाचे हे पूवȸचे धोरण अÛयायकारक आǔण िशकÖयात अडथळा आणणारे आहे. आपãयाला 
िश¢ण हÈक कायƭाचे गुणवƣेचे उǑƧƴ साधायचे आहे, àहणजे िनçपƣीÍया समानतेपयɍत जायचे आहे आǔण ते 
देखील मुलांना नापास न करता. ×यासाठȤची महǂवाची गोƴ àहणजे ‘Ǒकतीहȣ केलं तरȣ सव[ मुलांना िशकǒवता 
येणार नाहȣ’ हȣ धारणा सोडावी लागेल. सरासरȣ पƨतीने वगा[त िशकǒवãयानंतर कोण×या बालकांना कोण×या 
अßयासासाठȤ ǒवशेष मदतीची गरज आहे हे तपासणारे मूãयमापन वरचेवर केले पाǑहजे. याची सोय कायƭाने 
सात×यपूण[ सवɍकष मूãयमापनात केली आहे. महाराƶाने ×या बाबतीत काहȣ पावले उचललेली असली तरȣहȣ 
खĆया अथा[ने याची पǐरणामकारक अंमलबजावणी अजून सुǾहȣ झालेली नाहȣ. åयवèथेला-अिधकाĆयांना-
िश¢कांना नवी कãपना िशकायला, राबवायला, चुका समजून ×या सुधारायला पुरेसा वेळ Ǒदला पाǑहजे. मुलांÍया 
अडचणी नेमÈया कशा शोधायÍया, कोण×या Ĥकारे मदत केãयास ×या दूर होतात याबाबतचे िश¢णशाƸǒवषयक 
£ान िश¢कांना असणे, ×यासाठȤची साधने िनमा[ण कǾन ती उपलÞध कǾन देणे व åयवèथेतील सवाɍचे 
सबलीकरण करणे याकडे धोरणक×याɍनी व िश¢णतÏ£ांनी ल¢ देÖयाची गरज आहे.  
  
 
 
 
चौकट 1 – 

नापास केले नाहȣ तर मुले िशकणार नाहȣत असे Ïयांचे मत आहे अशा िश¢क-पालक-अिधकारȣ-मंŧयांनी काहȣ 
Ĥư èवतःला ǒवचारावेत.  

1) तुमचे èवतःचे मूल 3 वषाɍचे असताना हे नापास होÖयाÍयाच पातळȣचे मूल आहे असे कधीतरȣ तुमÍया 
मनात आले का? 

2) ×याला एखादȣ गोƴ येत नाहȣ असे ल¢ात आãयावर तुàहȣ काय केलेत? ‘याला नापास करा’ असे 
×याÍया िश¢कांना सांिगतलेत, कȧ ×याला न येणारȣ गोƴ èवतः ल¢ घालून िशकǒवलीत? 

3) जे धोरण तुमÍया èवतःÍया मुलासाठȤ तुàहȣ बाळगलेत ते इतरांÍया मुलांनाहȣ लागू पडते असे तुàहाला 
वाटत नाहȣ काय? 

4) नापासाबƧलचे धोरण ठरवताना तेथे माझे मूल आहे असा ǒवचार तुàहȣ करता आहात कȧ ती इतरांची 
मुले असणार आहेत असे गृहȣत धरता आहात? 

5) असा भेदभाव करÖयाचा अिधकार भारतीय राÏयघटनेने आपणांस Ǒदला आहे काय? 
 
 
चौकट 2 – 

Ĥ×येक गटात सव[ बुÙÚयांकांची मुले येतील असे दोन गट केले. एका गटाबाबत िश¢कांना सांिगतले कȧ हȣ 
अ×यंत बुǒƨमान मुले आहेत. दुसĆया गटाबाबत सांिगतले कȧ हȣ सामाÛय बुǒƨमƣेची मुले आहेत. वष[अखेरȣला 
मुलांÍया िशकÖयाचे मूãयमापन केले. जो गट बुǒƨमान मुलांचा आहे असे िश¢कांना वाटत होते ×या गटातील 
सव[ बुÙÚयांकांची मुले जाèत िशकली कारण िश¢कांनी ×यांÍयाकडून जाèत अपे¢ा ठेवãया. जो गट सामाÛय 
बुǒƨमƣेÍया मुलांचा आहे असे िश¢कांना वाटत होते ×या गटातील सव[ बुÙÚयांकांची मुले कमी िशकली कारण 
िश¢कांनी ×या मुलांकडून फार अपे¢ा ठेवãया नाहȣत.  


